

不忘大山呼唤，不负百姓重托

社区医改深度行走进夏庄街道社区卫生服务中心

【小张探医改】

□半岛记者 张彤 实习生 黄冬梅

健康是人全面发展的基础，医药卫生事业关系千家万户幸福，是重大民生问题。深化医药卫生体制改革，加快医药卫生事业发展是人民群众的共同愿望。近年来，无论是医保用药的放宽、家庭医生签约还是送医疗服务进大山，都让城阳区的百姓切实感受到了医改带来的实惠与便利。

夏庄街道因地处城阳区东部山区，许多社区的位置比较偏远，过去居民看病，给孩子接种疫苗等需要花费至少大半天的时间，十分不便。如今这里的居民看病就医是否有所改善，一直是大家关心的问题。日前，记者在夏庄街道社区卫生服务中心了解到，医改以来，中心打造的“贾氏点穴”、“三位一体”的特色中医疗法、预防接种进山区，以及家庭医生“个性化签约服务”等，让居民看病难的问题得到了极大改善。

特色中医疗法为居民健康带来福音

在夏庄街道社区卫生服务中心的“国医馆”里，空气中弥漫着浓浓的中药药味。上午十点，今年64岁的贾松安大夫已经忙得不可开交。“是这里疼吗？那这里呢？疼得厉害还是轻微疼？”身穿白大褂的贾松安大夫一手拿着笔，一手按压着患者背部不同的位置耐心询问，不时还拿笔做一个标记。确定好患者的疼痛范围后，贾松安大夫拿出自己的“贾氏点穴手”，快速地清理阻塞，打通经络，从而达到康复的疗效。

“我也是经人介绍才找到贾大夫的，因为腰椎间盘突出以前我一走路就疼得受不了，贾大夫治疗第一次后，我就觉得有了明显好转，如今我恢复差不多了，平时还可以跳舞爬山，”一大早特地从市南区赶来的徐女士开心地告诉记者，“今天我来主要做一个后期的康复治疗，贾大夫真是厉害，不仅治标还治本。”

中医作为我国的国粹，源远流长，夏庄街道社区卫生服务中心在医改过程中也有效将它传承和发扬。“贾氏点穴疗法”是国家级非物质文化遗产，作为“贾氏点穴疗法”传承人、青岛市传统医学达人，贾松安善用点穴疗法治疗颈、腰椎突出及各类骨质疾病，对小儿脑瘫、外伤截瘫、脑卒中后遗症的治疗也有着极高的造诣。中心“口服+点穴刺激+针灸”“三位一体”的综合疗法以及成立的脑卒中康复门诊，为广大的脑卒中、颈椎病、腰椎病等患者的康复带来了福音。贾松安大夫经常说：“只要我还有能力，我就要为医疗改革贡献自己的力量，一直为老百姓服务下去。也希望能够多收几个徒弟，将贾氏点穴传承下去。”

送医到家，做居民健康“守护神”

探访夏庄街道社区卫生服务中心的医疗改革成果，记者来到了岫峪社区联合卫生室。孙黎明，作为家庭医生的一员，他服务大山里的居民已经八年有余。他单肩提着一个医疗箱里装着各种备用药品，而听诊器、血压仪



家庭医生深入山村人家进行巡诊。



贾松安运用国家非遗医术“贾氏点穴”为患者治疗。



岫峪社区联合卫生室、便民接种点。



药房里充足的药品，满足老百姓需求。

等简单仪器更是随身携带，冬去春来，卫生室覆盖的每一个社区，每一个需要救治的家庭，都留下过他深深浅浅的脚印。

“孙大夫特别好，从来都不嫌弃我，给我看病特别细心耐心。”岫峪社区一位80多岁的老人，因为脑血栓的原因卧病在床五年，孙黎明不定期地会来给他检查身体、打点滴，极大方便了老人和他的家人。“医者仁心，多年来我已经完全适应了家医这份职业，并从中汲取快乐，而患者的康复就是对我最大的馈赠。”孙黎明告诉记者。

岫峪社区地处偏远山区，自然村多，全社区居民2000余人，原来居民看病十分不便。如今有了孙黎明为代表的家庭医生，行动不便的居民足不出户，就能够享受优质的医疗服务，他们也因此被称为山村“120”。孙黎明说，作为一名家庭医生，不仅肩负着居民的常见病、多发病的诊疗工作，还要承担社区居民的公共卫生工作，真正为社区老人建立起身体健康的“晴雨表”。

据了解，夏庄街道社区卫生服务中心共组建了7支向日葵家庭医生团队，其中全科诊室5支家庭医生团队面向全人群开展家庭医生签约服务；儿科、妇保科2支家庭医生团队面向0-6岁儿童及孕产妇开展家庭医生签约服务。中心依托社区巡护服务为平台，以失能人群健康需求为切入点，创新设计“失能人群个性化自选签约服务包”，推动了“医养结合”与“向日葵”家医签约服务深度融合；签订了全区第一个收费服务包“糖尿病个性化服务包”，开展了糖尿病患者免费服药工作，推动了“个性化签约服务”的开展。

除此之外，夏庄街道社区卫生服务中心及所辖集体卫生室在去年加入了城阳区心电图诊断中心，依托区域心电图远程诊断系统为患者提供心电图诊断服务，及时发现问题，并第一时间反馈患者及家属，让老百姓在家门口就能享受到跟大医院一样的服务，减少了患者来回奔波，同时也降低群众心血管发病率，从而减轻医疗负担。

预防接种进山村，接种疫苗少跑腿

及时接种疫苗，是孩子健康成长的重要保障。夏庄街道由于地理位置特殊，山里的孩子接种疫苗十分不便。因此，“预防接种进大山”也成为了夏庄街道社区卫生服务中心医疗改革中的一项重要举措。

经过前期考察，夏庄街道社区卫生服务中心预防接种门诊岫峪片区接种点最终于2017年底正式开展预防接种服务，每两个周的周一，中心医护人员早早下乡，为孩子们接种疫苗。

“有些偏僻的社区，只有一趟公交车，居民带着孩子来街道接种疫苗，有时候来回得折腾一天，真的很不方便。”夏庄街道社区卫生服务中心的工作人员告诉记者，自从实行预防接种进大山活动，医护人员提前通过“金苗系统”查询尚未接种疫苗的孩子并告知家长，既提高了工作效率也方便了居民，获得了大家的一致好评。

深化医疗改革是一项涉及面广、难度大的工作，而人口多、交通不便、基础设施不健全等因素都让医改面临着巨大挑战。医改是一个渐进的过程，对于夏庄街道社区卫生服务中心来说，他们将不忘大山呼唤，不负百姓重托，在服务百姓的道路上砥砺前行。